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Az előfizetési pénzek és a lap szellemi részét illető közlemények „Vácz“ szerkesztőségéhez fő ut 84. szám alá Váozra küldendők.

Kéziratok vissza nein adatnak.

Tanügyünk Vácz vidéken.
Fótli, november végén.

Beállott az ősz, vége a népiskolák 
négy hónapos szünetének, a gazda be­
tarolta terméseit. Reá ér tehát gyer­
mekei nevelésére is gondolni. Nagyon 
roszul ismernők a magyar nép na­
gyobb számát, ha azt kivánnók tőle, 
hogy gyermekei nevelését fontosabb­
nak, szükségesebbnek tartsa, — min­
den egyébnél, s gondoljon magzatjai 
kiművelésére akkor is, mikor elég 
dolga akad a szántóföldön, a réten, a 
legelőn, a kertben, s szőllöben. Hjah, 
arra hogy elég rozsunk, elég szé­
nánk teremjen, hogy lovunk, ökrünk, 
a legelőre kihajtassanak, hogy kerti 
véleményünk kiadja a vásárra valót, 
hogy torkunk bortól soha ki ne szá­
radjon, arra mindig kell gondnak, 
időnek akadnia. De arra, hogy gyer­
mekünk, mint a vadon állatja ne nőjjün 
fel oktalanul, műveletlenül, hogy az 
életben magának is másnak tudjon jó 
tanácsot adni, becsületére váljon csa­
ládjának, községének —, minderre 
csak akkor gondolunk, a mikor épen 
kijut az időből.

így is marad az sokáig. A magyar 
nép úgy van szellemi táplálékával is, 
mint a burgonyával, a melynek ter­
mesztése öregatyáinkra kormányren­
deletekkel, kény szer itésésel, deressel 
kellett reá erőszakolni. Hányán élvez­
zük ma ez apáinkba orvosság gyanánt 
bele erőszakolt burgonya áldását? S 
mennyivel többen szenvednénk c meg­
drágult időkben éhséget, ha ez olcsó 
élelmi czikk nem tartana ki egész té­
len át?

A magyar törvényhozásnak gondja 
volt a nép művelésére, e czélból al­
kotta az 18G8: XXXVIII, törvényt. 
Ki van ebben szabva, hogy a négy 
nyári hónapot kivéve minden gyermek 
köteles hatodik évétől a 12-kig a ren­
des, és a 12-diktől a 15-kig az ismétlő 
iskolát látogatni. A mulasztók szüleire, 
gyámjaira szigorú büntetést szab.

Nem nagy becsületünkre válik, 
hogy ilyen törvényre szüksége van a

magyar népnek, hogy máig sem ér­
tette meg az írás szavait, hogy az em­
ber nem csak kenyérből él, hanem 
igéből is. De még nagyobb szégye­
nünkre válik az, hogy e törvény, a 
mint Magyarország nagy területén, 
úgy tapasztalásunk szerint Vácz vidé­
kén is nagy részben puszta írott ma- 
laszt.

Elvitázhatlan valóság, hogy a 
gyermekek nagy száma vidékünkön a 
rendes népiskolai folyamot, s kivált a 
12 —15 évekre kötelező ismétlő isko­
lát elkerüli. A törvény hasztalan szabja 
ki az iskolakerülök szüleinek, gyámja­
inak megbüntetését. (4 §.),

A hitfelekezeti papok, nehogy a 
szülőket a felekezeti tanodáktól el- 
ijeszszék, — ritka, tiszteletre méltó ki­
vétellel ! —, nem szorítják a tanítót, 
hogy a mulasztókat a községi elöljá­
róknál feljelentsék.

A szegénység a legnagyobb csá­
bitó, — paupertas maxima meretrix — : 
nem egy szegény tanító van, ki egy 
iteze borért, pár pipa dohányért, egy 
pár csirkéért szívesen elnézi a tankö­
teles gyermek elmaradását, hisz az 
úgy is csak vesződségét szaporítaná.

Társadalmunk sokkal közönyö­
sebb a tantigy iránt, mint sem hogy 
az iskolaszékeknek rendelkezésére álló 
hatalmával anépiskolák ha ladását be­
folyásolná.

S a tanfelügyelő? Ugyan mitér 
egy első és egy másod tanfel ügy el ő a 
rengeteg nagy Pestmegyének, mint 
Szász Károly tévé, ki rimpöngetései 
között gyakran megfeledkezett a gond­
jaira bízott mostoháról: népnevelés­
ügyéről.

Igaz, a törvény nyiltau elrendeli, 
hogy a tankerületi felügyelő a tanke­
rület összes, úgy községi, mint feleke­
zeti és magán, alsóbb és íensob nép­
oktatási tanintézeteket év eit­
le i n t lealább egyszer megláto­
gass a sa törvénynek azokban 
való pontos végrehajtására 
szigorú felügyeljen.“

De mit ér el a tanfelügyelő ez 
óvenkinti meglátogatással, még ha nem

is hanyagolja el ebbeli kötelességét, 
mint ez vidékünkön történt ?

Elégséges-e ez évenkinti látoga­
tás a népiskola ellenőrzésére ? Nem 
gondoskodnak-e tanfelügyelőink arról, 
hogy a népis kólát soha se lepjék 
meg pongyolában ? S nem tudják-e 
előre tanítóink a látogatás-nagy nap­
ját, melyen fogondjok a tanfelügyelő 
kellő mystificat iójára irányul?

Igaz, vannak iskoláink, 
melyeknek több éven át sem 
v o lt a tanfelü gyelő úrhoz sze­
ren c séj ö k. De, hogy őszinték le­
gyünk, a tanfelügyelő ur e hanyag­
sága által hivatalos mulasztást köve­
tett el, de a néptanodákat nem igen 
rövidítette meg.

Évenkinti látogatás amúgy is 
elégtelen arra, hogy a tanfelügyelő ur 
„a törvénynek pontos végrehajtására 
szigorúan felügyelhessen.“

Azért marad végrehajtatlan a tör­
vény, mert gondatlanok a szülők, a 
tanítók, bűnösen közömbös a tanügy 
iránt társadalmunk, s mert a tanfel­
ügyelői intézmény jelen szervezetében, 
csak nem utópikus feladatú. Szaporí­
tani kell a tanfelügyelők számát, nö­
velni jogközöket, s megválogatni sze­
mélyiségeiket . . . Vácz vidékének 
uéptanoda viszonyai ezen következte­
tésre vezettek.

Pedig eddigien bajainknak csak 
egy oldalát, a népiskolák hanyag láto­
gatását érintettük, s nem is tekintet­
tünk be népiskoláink ablakain. Még 
nem állottunk szóba tanítóinkkal, kik­
nek nagy részök képtelen a törvény­
szabta tantárgyak előadására. Kánto­
raink és rectoraink magok is igen tá­
voli ismeretségben állanak a termé­
szettan és termés zetrajz elemeivel, nem 
hogy előadásaik figyelemmel lennének 
„az életmódra és vidékre,“ melyhez a 
gyermekek nagyobb részének szülői 
tartoznak. Ugyan hányadik néptaní­
tónk ismeri annyira a mappát és a 
földgömböt, hogy ebbeli tudományát 
a földrajz és a történet észszerű elő­
adásánál érvényesíthetné ? Melyik sajá- 
titá el bár maga is „a polgári jogok éa
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kötelmek“ legelemibb államiam isme­
reteit ? S van e Vácz összes vidékén 
bár két, mondd két népiskola, mely­
ben a törvényszabta „testgyakorlat, 
tekintettel a katonai gyakorlatokra“ 
tanittatnék ?!

Nem kevésbé szomorú népiskolá­
ink tantermeinek állapota. Nem a di­
cséretes kivételekről szólok, a milye­
nek p. a Pejacsevics gróf alapította 
szadai közösiskola, a mogyoródi ka- 
tholikusok újon emelt tanodája, a 
fótlii katholikusok és reformátusok 
tantermei. Hanem tekintsünk be isko­
láink nagyobb részeinek zugaiba. Min­
den egyebek ezek, csak nem azon „tá­
gas, világos és könnyen szellőztethető 
tantermek“, melyek a népiskolai tör­
vény 27. §-ának türelmes papírján 
diszlenek. És a mi legsajnosabb a do­
logban, e részben sokára nem nyílik 
kilátásunk arra, hogy a hitfelekezetek 
dohos légü, penészes falu, sötét odúi­
kat ne gúnyolhassák tantermeknek. 
A mi áldozatkézségtől irtózó népünk­
nek maga a törvény enged a tanfel­
ügyelők és iskolaszékek netaláni szo- 
rongatásai ellenében kibúvót. Hisz ta­
nodáikat csak akkor kötelesek a tör­
vényszabta „kellékeknek megfelelőleg 
átalaki ttatni, “ „mihelyt lehetsé­
ges.“ És mikor következik be „e le­
hetőség“ ideje azoknak, kik minden 
módon e lehetőség elkerülésén törik 
fejüket ?

Kétbarát
E. I. H. beszélye.

(Folytatás).

Hajnalodik!
A keleti láthatár szélei rózsás pírban 

úsznak az ég tiszta kékjén csak nehány 
felleg mutatkozik, melynek keretei, mint a 
háttérben magasló hegyek csúcsai, mintegy 
aranyozottnak tűnnek fel. A lég ezer és 
ezer madár danájától hangzik visza. Enyhe 
Zephir susog a zöld lombok között, mint­
egy üdvözölve a felkelő napot......

Minden oly vidám most, a tetmészet 
és emberek csak egy halvány alak jár fel 
és le szobájában.

— Kerty Endre az, ki egész éjen át 
nem nyugodott, hanem irt folytonosan, el­
búcsúzott szüleitől, irt Vilmának, majd el­
tépve újra irt s bepecsételé a leveleket.

Nyomasztó lidérczként ült keblén egy 
érzés, amint ablak redőnyeit kinyitva a csen­
des éjjbe bámult.

Mégis, mégis szép az élet....
És menyien vannak, kiknek a jövő 

nap nem hoz újabb nyomóénál egyebet, s 
mégis ragaszkodnak az élethez,— fűzé gon­
dolatait— menyien, kik a halál részéről 
óhajtanának viszatérni, újra kezdendök a 
küzdelmeket.—

Mily különös érzés ez az ember keb­
lében ?...

Mi örömet nyújthat ez élet ?.. Adhat 
e már nyugalmat neki, ki barátja és ked­
vese által csalatott meg? Ha ez megtörtén­
hetett, hogy barátja, a legjobb barát meg- 
csalá, bizhatik-e az életben ?

Jobb lesz a barátnak ellenséges golyó­
étól találva, mintsem az élet sanyarúsága 
által lassú kínok közt meghalni.—

De nemcsak Endre küzdött keble ér­
zelmeivel, Vilma amint magához jött ájul-

Egy ismerősünket, ki sokkal ki* 
tünőbb helyet érdemelt ki magának 
az irodalom bajnokai, mint a pontos 
fizetők sorában, nagyon zaklatta kon­
tójával susztere. — Már mondtam — 
fakadt ki a zaklatás miatt — megfize­
tem önnek tartozásomat, mihelyt pén­
zem lesz.“ — „Ezt már rég hallom — 
feleié a nem tágító hitelező, de már 
azt szeretném tudni, hogy mikor kö­
vetkezik be ez a várva várt idő“ ? 
„Hát propheta vagyok én?l“ kiál táj 
fel keserű humorú barátunk.

llyes válaszra tarthat számot 
Pestmegyc t. tanfelügyetője is, mikor 
megzaklatja felekezeti hitközségeinket, 
hogy mikor lesz már „lehetséges“ tan­
épületeik jobb karba helyezése.

Még sok vonás hiányzik Vácz- 
vidék néptanodái sötét képének rajzá­
ból. Taneszközeink szegénysége, a 
szent István társulat-féle kath. tan­
könyvek sötótlő ultramontanismusa, 
az a többi tantárgyak rovására dédel­
getett káté és biblia, a gyermeki érte­
lem elfőj tója, oly dolgokat magoltat- 
ván „a szent lélek megárnyéklásáról“, 
„a szeplőtlen fogantatásról“ s. a t., 
melyeket a gyermeknek értenie már 
erkölcsi tekintetből sem szabad. De, 
nem festjük továbbra is e sötét képet 
mely olyan, mint a holland iskola egy 
némely festménye: sötét háttéren sötét 
vonásokkal.

Záradékul tanfelügyelőinkhez Nagy

tából Róza karjai közt találta magát, ki 
gyengén ápolta öt.

Csak homályosan emlékezett visza a 
meglepetésre s később kezdtek iszonyú 
gondolatai támadni. Sirt haját tépte, átkozta 
önmagát, Ödön nevét kiáltozá, hiába igye­
keznek nagynénje és Róza megnyugtatni, 
hieba mondák, hogy nem fognak vívni, kö­
zéjük akart rohanni, hogy megakadá­
lyozza őket.

Róza szinte megvolt ijedve, mert nem 
akarta ő hogy megöljék egymást, ő csak 
Vilmát akarta sértő szavaiért megbüntetni, 
s maga sem gondolta meg, mily következései 
lesznek levelének.

De most már segitni késő! ....
Már hajnalodik. Öt órakor pontban 

összejönek a felek a „nemzeti lövöldöző 
ház“ kertjébe, s azonnal lőnek....

Óh! a férfiak ha akarnak feltudják ál­
dozni magukat hidegvérrel a szerelemért!...

Mi iszonyúan kell most Vilmának bűn­
hődnie !.—-

Miért is nem hitt a szerelem varázs 
erejében ?..

Két szék közt a földre. Ha Endre 
nőül veendetfe, ha nem boldogul, de csen­
desen élhetett volna, és most mindkettőt 
koczkára tette?..

De melyik nyeri meg a parthict ?.,.
Melyik mond sachot a másiknak?..
Óh c gondolatoknál elborzadt, s el- 

átkozá az egész világot.—
Mig Vilmát csaknem őrülctcs rapsodia 

ragadta el, Rózsát lesujtá a fájdalom.
Nem sirt, nem panaszkodott, bezárkó­

zott szobájába, s a lámpa világába bámult.
A remény és kétség váltakoztak lel-

Nycrni fog okvetlen, igy gondolko­
dom—ő jól lő, mig ellenfele nem kisérlé

De vakszerencse nem létezik c ? nem 
találhat c ezélzás nélkül is ?........

Négy óra tájon egyet lobbant a 
lámpa s kialudt.

László és Hallos Gyula urakhoz lenne 
pár szavunk. Jobban ismerjük népünk 
közönyét, úgynevezett értelmiségünk­
nek tetterő hiányát, papságunk esze­
veszett ultramontanismusát, közigazga­
tásunk erélytelonségét, s végül külön­
ben jeles népiskolai törvényünk gya­
korlati hiányait, mint sem hogynépta- 
nodáink összes sanyaruságaiért tanfel­
ügyelőinkre vetnők a kárhoztatás kövét.

De ha a Pestmegyei tanfelügyelők 
nem tehetnek is vidékünk tanügyeért 
mindent, tehetnek sokat, sokkal töb­
bet mint Szász Károly ur teve, ki más 
téren foglalkozott oly hivatalban, a 
melynek magának is kevés egy ember.

Kérjük Nagy László urat szeren­
cséltesse személyesen azon vidéket, me­
lyen eddig csak jó híréből ismeretes. 
S ha már nem érez magában elég erőt, 
hogy a felekezetek fájáról a gytlmöl- 
mölcsöt lerázza, legalább fogja fel gyor­
san, s ügyesen azt, mely önkényt hull 
ölébe. 3

íme most is 10 községünk: Alsó- 
Némedi, Bogdány, Bugyi, Kis-Szent- 
Milclós, Monor, Rákos-Palota, Szent- 
Endre, Sziget-jyionostor, Vácz-Hartyán, 
Veresegyház, Tóthfalu reformátusai 
községiekké nyilvánították ismétlő is­
koláikat. Fogadják tárt karokkal, s 
szervezzék buzgalommal, hogy a köz­
ségi iskolához vezető út más felekezeti 
tanodákra is vonzó erőt gyakoroljon, 
s ne eltaszitót, mint a rákos-palotai

Róza felrettent álmodozásából. Előtte 
állt a veszély mely mindkettőjüket fenye­
geti,— mert ő megbocsájtott Vilmának s 
szánta_ őt.. ..

Átment unoka nénjéhez. Kedves 
Vilma—szólít— nefeledd, hogy sirásod és 
kétségbe esésed mit sem használ. Itt rögtön 
kell segilnünk. Az este Endre levelet kül­
dött, melyben azt írja, hogy a lőházi kert­
ben vívnak. Siessünk oda.— Most 4 óra.— 
Ók 5 órakor érkeznek, elég időnk van sé­
tálva oda érni. A hátsó ajtón, a kerten me­
gyünk ki, senki sem tudandja meg távozá­
sunkat.

— Óh mily jó vagy te! szólt Vilma, 
átölelve húgát.

Tehát hajnal van...,
A lövölde kertjében egykedvűen szijja 

szivarját Mühlbert Ödön sétálgatva,— mig 
két segédje vjg társalgást folytat, valószí­
nűleg a műkedvelőket eritizálják.

Nemsokára robogó fogat áll meg a 
kert és temető közti utón, s abból Kerty, 
a vicomte-és báró léptek ki, simára borot­
vált „vater möder “és úr és egy pisztolo- 
kat hozó szolga követik őket.

Mühlbert meghajtja magát, mit a se­
gédek nyájasan viszonoznak.

— Tehát kezdjük ha úgy tetszik, 
mond a báró olvasva a barriert. Tiz— húsz 
— huszonöt 1

Kijelelték az állást, elcserélték a pisz-

-- Uraim! szólt az egyik segéd, felhí­
vom Önöket a kibékülésre 1

— Eh 1 ne lopja időnket, vága szavába 
Endre, lövünk s vége. . .

Mühlbert hclycslöleg inte.
Ezalatt egyikük sem vévé észre, hogy 

az utón két hölgy alak sietve erre tart, s 
alig 10 lépésnyire vannak a bejárástól....

— Jólvan, tehát harmadszori taps 
után lőnek,.

A segédek félre álltak, az orvos bel­
jebb sétált a kert bokrai közt.



közsógitett ref. és evangelicusgazdátlan 
árvaságra jutott ismétlő' tanoda.

Csak tegyenek és tettre kelti pél­
dájuk áléit értelmisétinket. Buzdítsa­
nak és lángot kell vetni a nemes szik­
rának. Ne lankadjanak, és munkássá­
gok osüpje elébb utóbb kivájja a rész- 
vétlenség1 merev szikláját.

De tenni, tenni és tenni kell!
Spinoza,,

Váez, nov. 25. 1872.

(—ó) A vakhirre, hogy bizonyos 
körökben egy városunkban létesítendő 
gabnaesarnok felállítására aláírások 
gyüjtetnek, — önkéntelen eszembe jut, 
mennyire szükséges volna egy ily in­
tézmény, mely kereskedőinket szoro­
sabban csatolván egymáshoz, úgy az 
idegenséget és irigykedést, mint a ne- 
táni visszaéléseket megszüntesse.

Eszembe jut, mennyien vannak 
itt ez eszme létesítésére, kik önmaguk 
is élvezni fognák ily intézmény üdvös 
befolyását az üzleti és társadalmi szem­
pontból is.

Es ez nem volna óriási munka, 
egy kereskedelmi egyletet, egy a pesti 
Loyd társulat mintájára szervezett egy­
letet alakítani, csak látszik nehéznek.

Kezdeni nehéz csak, mint a nagy 
kövek hegyrőli legörditésénél, csak 
mozgásba kell helyezni, a többi magá­
ból folyik.

Eszembe jut egyszersmind, hogy 
1872. ápril 28-án Joó Sándor gabna- 
kereskedő indítványozta ez eszme ki­
vitelét, mely mind máig pang, s újabb 
hir szerint a gabnaesarnok felállítása 
is valótlan.

Úgy emlékszem, nevezett úr aján­
lotta is, hogy kezdeményezni fog, mint 
mondá „kezébe ragadja a refom-zász- 
lót.“ — No ezen zászlóra várhatunk!

Már november vége van, s a mit 
áprilban indítványoznak, az november­
ben mint virágzó tény kellene, hogy 
feltűnjék. J

Véleményem szerint nem szükség, 
nem szabad Joó úr álma végét vár­
nunk, hanem azért vagyunk mi is, 
nemcsak Joó úr, hogy ragadjuk meg 
az alkalmat a kereskedelmi társulat 
létesítésére.

Ha felfogva ez eszme horderejét, 
kereskedelmi osztályunk csakugyan 
gondolkozandik a társulat alakításáról, 
úgy megérdemlik, hogy kalapot emel­
jünk előttük, de ha elhagyják azt éve- 
kig vagy évtizedekig halasztani, Iste­
nemre megérdemlik, hogy mint nem 
kereskedőt, de aljas, önző pénzkufárok 
legyenek tekintve, kik csak önzsebük 
megtömésére gondolnak, mit sem tö 
rődve az álladalom és a kereskedelem 
jóvoltával.

Tehát kereskedő uraim : „Fór

Egy—--------kettő-------------- három!!
Két egyszerre kilőtt pisztoly durranása 

fejezte be a harmadik tapsot.
És künn a kér tbejártánál, mintegy ellen­

tétül a pisztolyok dörejével két elhaló si- 
koj hallatszott.

Az oda siető párbaj segédek két 
áléit hölgyet találtak, Vilma és Róza vol­
tak. Kocsiba emelék őket s egyikük elki-

Endre lövése jól talált. Ödön ezomb- 
jába fúródott a golyó, s össze rogyott a 
fájdalom alatt.

Ödön golyója egy szomszéd fácskát 
hasita ketté.

Tíz perez alatt üres volt a kert..

Kedves olvasó 1 bevégzém szerény tör­
ténetkémet, és kevés mondandóm van.

Ödön felgyógyulva sebéből Endrével 
kibékült, s most még jobb barátok.

Endre megismerve Rózának irántai 
szerelmét később nőül vévé őt.

Vilma most jára jegyben Ödönnel. 
Most már nem úgy szóll a szerelemről, 
mint egykor. Talán nem is fog menyegző 
helyett párbajt érni..,.

És az idő jár. Tavasz jön, a fák fa­
kadnak, ismét elhulatják levelüket. Boldog­
ságunk is igy változik1

Hagyjuk tehát pihenni azokat, kik 
igazán boldogok. Legyenek mindvégig

Béres János.
A fala poétája.

Ki tudná gazdáját, szerzőjét adni an­
nak az ezer, meg ezer népdalnak, mely 
évenként hegyen, völgyön, annyi magyar aj­
kon megzendül a három bérez és négy fo­
lyam hazájában ?

A magyar ember dal mellett sírja bú­
ját, vignótával fokozza örömét, hamis nótá- , 
val csalogatja a rezetás ablakhoz babáját, |

tüzes dallal hevíti a perdülő csárdást, negé­
des énekkel ingerkedik, a inig ölébe szorít­
hatja turbélcoló galambját.

Felütheted Toldy Ferencz hires „Köl­
tészet történetét“, do biz első nyomára sem 
akadsz annak, melyik falu határában szület­
hetett az a szivrepcsztő bús „Kidőlt a fa 
mandulástól“, vagy „Szomorú fűz ága“? Ki 
ingerkedett először az „Ég a gunyhó, ropog 
a nád“ mellet a versenyre ösztönzött „bar­
nák“ és „szőkékkel“ ? Merre mosolygott az 
a megörökített szőllő

Érik a szőllő 

Bodor a levele ?“ —
Biz e népdalokat, nem nyomatták ki 

ltinos születés után a szépirodalmi lapok, 
azért mégis ismerik mindenfelé, még ott is, 
a^ hová e lapoknak még czimeilc sem hat-

Nem jutalmazta 100 arannyal az aka­
démia ; és túlélik az akadémia összes kitiin 
tetett költeményeit.

Szerzőiket, nem kanonizálta a Szent 
István Társulatán „Magyar írók“ két kö­
tetének még az utolsó szélére sem. Nem 
hallhatlanitja semmi „Lantos könyv“, vagy 
„antliologia“. És azért mégis megörökitvék, 
és újjá éltetvék annyiszor, a hányszor a da­
loló nép ajkán fakadnak; es annyi magyar 
által, a hánnyak szájáról bánatába, örömébe 
szivébe, vérébe mentek át.

A népnek egyszerű fiai azok, kiknek aj­
kain e dalok először szóra fakadnak. Soha­
sem tanultak poétikából rithmust, a zené­
szeitől contrabassust. Egyedüli mestereik ér­
zelmeik. Ezeket dallják himezetlen szókban, 
keresetlen áriákban, mesterkéletlenül. S 
ezért találnak egyenes utón a nép szivéhez, 
s fogamzik meg ott hangjuk mint a virág 
himpora, melyet egyik nyiladozó kehelyből 
száz más kehelybe röpít a lenge szél.-----------

Ha a „fóthi dal“ hazájába, Fóthra ve­
tődül olvasó, ne mulaszd el Jelkeresni a falu, 
poétáját: Béres Jánost, I

Levelezés

Váez, nov. 21. 1872.

Tisztelt szerkesztő úr!
Oly férfiúnak ismervén uraságo- 

clat, ki életében soha sem vette a nők 
•által Onliez intézett leveleket kelletle­
nül, felkeresem e pár sorral a „Váez“ 
szerkesztőségében.

A boldogult Széchényi István 
gróf valahányszor levelet vön X. pesti 
ügyvédtől, kinek különcz szokásai kö­
zé tartozott nem kímélni a porzót, mi­
előtt a vett sorokat elolvasta volna, 
bekiáltá legényét: „Sándor porozd ki 
e levelet, s azután tedd asztalomra!“

Ha netalán ily finyás leveleire a 
szerkesztő úr is, mielőtt elolvasná, ké­
rem kefóltesse le soraimat, mert 
azok iszonyún sárosak. S hogy is ne 
lennének, mikor bennük éppen azt a 
feneketlen sarat tárgyalom, mely esős 
időben városunkat elborítja, s mely­
nek áztató és piszkoló hatalmát teg­
napelőtt volt alkalmam egész mérvé­
ben megismerni, midőn R.-Palotára 
menendő, a helybeli indóházhoz két 
kis gyermekemmel egy kényszersétát 
kellett megtennem.

Tán attól tart bölcs tanácsunk, 
hogy Váczot ősi bélyegétől fosztja 
meg, ha lucskos időben utczáiról a sa­
rat eltisztogattatja? Avagy azt hiszi, 
hogy kimúlásához közel, végelgyengü-

Egyszerü földmivelő embert, kia köl­
tés mesterségét a templom zsoltáros éneke­
iből tanulta; kinek múzsáját a lakadalmi 
ünnepélyek, és a torok ösztönözték első 
szárny próbálgatásra.

Közlékeny természeténél fogva el­
mondja neked, hogy elégedetlen volt a fothi 
népnél hagyományosan bevett nászversekkel, 
és pohár köszöntőkkel. Jobbat próbált köl­
teni. Versei megtetszettek, a nép megked­
velte, és azután versenyezve hitták el a la­
kodalomba, keresztelőkbe, mert mindegyik 
megakarta családi ünnepélyét Béres János 
által örökittetni.

Falusi poétánk jól ismeri a fóthi dal 
ama sorát: „Okkal móddal, meg nem árthat 
szeszi.“ S annyiban a Lisznyai-Sárosyféle poe- 
taiskola hire, a mennyiben megszólalni vona­
kodó múzsájának nyelvét nem ritkán egy 
kis „szeszivei“ oldja meg.

Természetes tehát, hogy költészetének 
igy megindított árja sok értéktelen poron­
dot hoz magával, melyben, mint a Duna ho­
mokjában csak, itt ott csillámlik egy egy ér- 
tekcsb gondolat, költői hasonlat aranya.

Béres János annyiban kővetvén Ho­
mert, hogy költeményeit nem írja le, csak 
élő szóval szokta közleni: aránylag igen ke­
vés az, a mit nagyszámú versei közzül is­
merünk.

Mindössze a forradalomban — kivéte 
lesen — kinyomatott verse az, melyekből 
mutátványokat böngészgetünk.

Haljuk egy népdalát.
„Kalapomon babám szagos virága, 
Szivemben a szőreimének világa.
Ez a világ első csókja emléke,
Szerelme az életem üdvössége.“

„Jaj de szép a fóthi templom oltára,
Szűz Mária képe néz le reáia.
Szebb oltárnál, szebb képnél imádkozok, 
Hogyha babám szűz kebledre borulok."

(Folyt, köv.)
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lsében nem is rendelkezik kellel erő­

vel, e megvalljuk, nagy munkára?
Ha már tanácsunk a város tisztán 

tartását oly halálos bűnnek tartja, le­
gyen legalább gondja arra, hogy a 
vasútra készülő közönséget egy-egy 
dunai csónak szállítsa el a piaczról az 
indóházig hullámzó feneketlen sárten­
geren,

Ekkor legalább végnapjaiban meg­
örökíti a jelenlegi bölcs tanács nevét 
Vácz város évkönyveiben.

A szerkesztő úr szolgálója

P. Gy.-n

— A mint Dunakesziről hallj uk,
az üresedésbe jött dunakeszi plébánia jelöltje 
Kossitzky Lajos, fóthi segédlelkész, E jeles 
képzettségű, szorgalmas, és nemes maga­
viseleté miatt mindennemű hívek előtt egyenlő 
közbecsülésben álló paphoz csak gratulálni 
tudnánk a dunakeszi híveknek.

— A fóthi rókavatlászat a múlt 
héten ugyancsak megzaklatta a kopásztársaság 
tagjait. Valódi akadály verseny volt, a Vácz 
felé fekvő mocsáros helyeken, árkok, s bokrok 
között. Egy mocsárból néhány lovagnak 
gyalog kellett kilábolnia, egy járhatlan ma­
gaslatról pedig egyszerűn visszatérni. Vissza­
tért a királyné is, ki az nap gróf Károlyi 
István pompás fóthi kastélyában reggelizett. 
E napon két rókát vertek s 'szalasztottak 
el a kopászok, kik közt a nővilágot a_ ki­
rályné mellett Auersperg herczegnő, három 
hollandnő, a kormányt B. Wenkheim Béla 
és Tisza Lajos képviselték.

— A kolera í". hó SS3*Icán Fóthon 
is kiütött s daczára az elöljáróság, a járási 
és a községi orvosok Dr. Emerich G. Dr. 
Horváth József erélyes intézkedéseinek, többe­
ket ejtett beteggé.

— Alinásy Pál és Kis Miklós
a határunkkal szomszédos göd-alagh szent- 
mihályi új uradalmak élére Bálintfy 
Pált állították.

—A csomód! bíró kidobolíatí a; 
minden lakos, mielőtt a kholerát megkapja 
fél nappal jelentse be, hogy a járásorvost 
Váczról jókor el lehessen hozatni.

— Elvégre Fóth község botrány­
köve is elmozdittatott: Gressler Sámuel 
lutheránus levita rector személyében, kit az 
esperesség folyó hó 22-kén, a lapunkból is 
ösmert botrányai miatt extra dominium fel­
függesztett. Az evangélikus hívek repeső 
örömmel vették tudomásul e hirt az esperesi 
képviselő szájából, ki nyilvános ülésben 
függesztő fel Gresslert,vevé el tőle a templom, 
az iskola kulcsait, s az anyakönyvet. Addiglau, 
mig Gressler helyét méltóbb utódja töltené 
be az evangélikus gyermekek az ev. ref. 
népiskolát látogatják, mély testvéries elő­
zékenységgel nyitá meg nekik tágas termeit. 
És még sem mozog többé!

(E) Zártkörű, mondhatnám családi 
ünnepélyt tavtánk f. hó 23-án a délután 
órákban: a „Merkur“ kereskedő ifjak köre 
nyilvános felolvasásainak ez idén másodikét, 
mely pedig kettős felolvasást hallgattunk

Bégen elismert igazság az, hogy a 
nyilvános felolvasások, mind a közönségre, 
mind pedig az illető felolvasóra nézve mű­
velődési és képzési tekintetből hatnak. E 
végből múlt évben is több felolvasás tartat­
va nevezett körben, — az idén pedig a 
tagok általi felolvasások lettek behozva.

Reiser Adolf Barátunk lépett elő­
ször afeloivaséi asztalhoz, s correct, hibátlan 
kiejtés és kifejezéssel olvasta fel „a keres­
kedés befolyása“ czimü értekezését, melynek 
bővebb taglalásába csak azért nem bocsát­
kozunk, mert a ezáltal sérteni vélnők bará­

tunk műveltségét és ismereteit, — azonban 
nem hagyhatjuk szó nélkül ifjú barátunk, 
helyes, kifejlett gondolkodás módját, követ­
kezetes logikáját, s avatott tárgyismeretét, 
melyeket az átalános tetszést nyert, s a pil­
lanatnyi hatásra számított munkákon felül 
emelkedő becses értekezésétől alkalmunk 
volt észlelni.

A mi K o 1 m a n n barátunk humoristi- 
cus eszmeit illeti, ragyogott, mint a — 
phir. Midőn az egészséges ötletek, a 
csapongó styl fiilembe hangzottak, nem 
akartam hinni szemeimnek, s azt hivém a 
nagy liimoristát Saphirt hallom. — Valóban 
Kolmann barátunk „váczi magyar Saphir“ nevet 
érdemel múlt felolvasásáért.

ilaíősőg és hatoséit. Nem 
éppen régen történt, hogy e lap legyint- 
getése folytán a bukott, ala bárdosok ezredese 
vulgó városi hadnagy több Ízben hajdúk által 
interpellálta a C. vendéglő — közbecsület­
ben is meggyapjasodott — bérlőjét, hogy 
istállójából a k. utczába kiömlő parfiumos 
csatornát tisztittassa ki, nemkülönben, hogy 
a vendéglő udvarában majdnem a házfedélig 
érő hulladék dombot hordattassa ki. — Az 
akaratkész bérlő hódolatának kifejezésével 
összehunezutozván a városi hatóságot egyúttal 
kijelenté, hogy ha még egyszer egy városi 
komondor a vendéglő tájékát körülsompoly- 
gásával veszélyezteti, furkosbot gépezettel 
szállíttatja „rendeltetése helyére.“

Ezen formális hadüzenet, mely a bírói 
tekintélynek nagy lórugás volt, arra indította 
a tanács fejét, hogy kérdőre vonás végett 
sziliedé „mencsztettesse“ a saját jóakaratá­
ból nem menő duzzogó polgártárst.

Eszmecserére kerülvén a dolog, polgár­
társunk tettetett rémült nrczczal szabad­
kozott, Logy ő még legtávolabb gondolatá­
ban sem illette megtisztelő szavakkal a 
bokros érdemű elöljáróságot és hogy az egész 
vád csak félreértésen alapszik, a mennyiben 
ő hibás magyar beszédével nem a rósz 
hatóságot hanem arosz és régi hatoso­
kat, melyek a forgalomból kiestek és me­
lyekkel annyi baja van, szidalmazta. —

E sikerült traversirozás megmentette a 
lurkót a kótertól.

Az idei rendkívüli időjárásra 
vonatkozólag sokat olvastunk a második 
érésű gyümölcsökről, nálunk is van Váczon 
bizonyos J á n féle ház kertjében egy almafa, 
mely úgy nevezett pogácsa almát, és igy 
kűlömben is későn érő gyümölcsét ez idén 
másodszor hozta meg és képes volt teljesen 
kifej lődötten megérlelni,

A városunkhoz hözclfekvö 
Vercsegy házán folyó évi szept. 16-ikán 
T. J. közgyám megölt egy egyént, ki lopva 
járt feleségéhez. Ez esetet, mint gyilkosságot, 
feljelenték a pestvidéki leír. törvényszéknél 
az október 31-ikén lefolyt végtárgyalásnál 
ez ügy a kir. ügyész vádjára, mint ember­
ölés vétetett fel. A tárgyalás folyama alatt 
kihallgatott főorvos az elhunyton ejtett sérü­
lést súlyosnak mondta úgy, de olyannak, 
mely után az illető még 24 óráig ólt és 
orvosi segélylyel megmenthető lett volna. 
Felhozták továbbá, hogy a levert nem vette 
igénybe az orvosi segélyt, s a járási orvos 
az előleges látleletbe azt is beletette, hogy 
az illető vérszegénységben, lépsorvadásban, 
s agyszáradásban szenvedvén, s e mellett 
fejekopouyája rendkívül vékony lévén,külön­
ben sem élt volna sokáig, s csakis e körül­
ményeknél fogva halhatott beló a T. J. által 
reá mért csapásba. Ezeknél fogva védő 
ügyvéd Késő Enscl Sándor védenezét 
egyedül az orvosi segély mulasztásában kér­
te elmarasztaltatok A törvényszék, mely 
sem a vádló ügyész, sem a védő ügyvéd 
nézetét nem osztá, a vádlottat súlyos testi 
sértésben marasztald cl, cs mocsoktalan elő­
életére való tekintettel, negyedévi börtönre 
Ítélte. Ez itelet ellen mind a védő, mind a 
vádló fellebeztek. Valóban kiváncsiak va­
gyunk, mint ítél a királyi tábla c bűneset­

ben, mely vidékünkön átalános sensatiót 
keltett.

— Nimród unokáira rég járt 
vidékünkön oly jó idő, mint az idén. Nyúl 
ban szalonkában egyenlőn gazdag a zsák­
mány. Csak rókát nehéz elejteni. Az emlí­
tettük kopásztársulat ötszöri kiránduláson 
egyetlen rókát sem tudott elejteni, s sport- 
meneink — élükön király és királyné ő 
Felségeikkel — szombaton múlt hete is 
hasztalan űzették Aesopus ravasz állatját, 
mert a fóthi parkban csakhamar lelt mene­
déket. Ő Felségeik a fóthi kertben, hol őket 
vendégszeretőn Károly István gróf üdvözölte, 
megpihenvén, gyorsan visszavágtattak Buda-

Élénkcn vitázott a múltkor a püs­
pöki templom előtt egy liberális férfi egy 
nyakas ultramontánnal. Ez utóbbi derűre 
borúra szidta az istentelen szabad kőművese­
ket, a kik lerontják mindazt a szépet és 
dicsőt, a mit a papság annyi századon át 
felépített.

„Most már értem — szóla a liberális 
— a mit eddig se hogy se tudtam magarcnak 
megmagyarázni: mint nézheti el a püspök, 
hogy a vele szemben álló székesegyhás hom­
lokzatáról lassanként mind leomlik a vako­
lat. Azok az átkozott s z a ba d kömü vé­
sek semmi áron sem akarják kireparálni! —

E jó ötlet kihozta sodrából a heves 
ultramontánt, s mi, vitájok hallgatósága 
nagyot kaczagtunk az ad h om i nem találó 
argumentumon.

A „Vácz“ múlt számában olvasom, hogy 
„Holesch János, képviselő, függőben álló hi­
vatallal“ városunkon át ló vaspályát tervez, 
állomásokkal a Csillag-vendéglő s a Vácz 
szerkesztősége előtt.

Csekély véleményem szerént igen ta­
nácsos lesz az egyik indóházat a Vácz szer­
kesztőségével szembe eső „obseuritásgyár“ 
előtt állitni fel, hogy holmi nagy számban 
készülő sötét portékák, s a nép szemébe 
szánt porok minél könnyebben túlszállittatkas- 
sauak városunk határain.

Bécsi börze távirata nov. 30-án.

Arany — — — 5.2G

Ezüst — — 107.85

Nemzeti kölcsön — — 71.90

1860-ki államkölcsön — 103.25 

5% metalliques — — 66.55 

Bankrészvények — — 885.—

London — — — 199.85

Hitelintéz, részv. — — 342.40

NYILT-TÉR*)

A váczi irgalmas testvérek győgytárában 
egy gyakornoki állomás legalább 4 deák osz­
tályt végzett egyénnel volna betöltendő, mely­
re vonatkozólag a vácziak előnybe részesöl­
nek. A további tudósítást az irgalmasolc 
győgytárában nyerendik.

JL'étei',
az irg. r. főgyógyszerésze.

Vácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtóján Felelős-szerkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


